

柴达木日报

蒙古文：柴达木日报
藏文：ཆླ བ འ ར ཤ ད མ བ ས ཉ དྷ ལ ག ན ཁ གྷ ཉ ང ཉ ཁ ཉ

2025年4月28日

星期一

农历乙巳年四月初一



习近平在中共中央政治局第二十次集体学习时强调 坚持自立自强 突出应用导向 推动人工智能健康有序发展

新华社北京4月26日电 中共中央政治局4月25日下午就加强人工智能发展和监管进行第二十次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，面对新一代人工智能技术快速演进的新形势，要充分发挥新型举国体制优势，坚持自立自强，突出应用导向，推动我国人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展。

西安交通大学教授郑南宁同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出，人工智能作为引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术，深刻改变人类生产生活

方式。党中央高度重视人工智能发展，近年来完善顶层设计、加强工作部署，推动我国人工智能综合实力、系统性跃升。同时，在基础理论、关键核心技术等方面还存在短板弱项。要正视差距、加倍努力，全面推进人工智能科技创新、产业发展和赋能应用，完善人工智能监管体制机制，牢牢掌握人工智能发展和治理主动权。

习近平强调，人工智能领域要占领先机、赢得优势，必须在基础理论、方法、工具等方面取得突破。要持续加强基础研究，集中力量攻克高端芯片、基础软件等核心技术，构建自主可控、协同运行的人工智能基础软硬件系统。以人工智能引领科研范式变革，加速各

领域科技创新突破。

习近平指出，我国数据资源丰富，产业体系完备，应用场景广阔，市场空间巨大。要推动人工智能科技创新与产业创新深度融合，构建企业主导的产学研用协同创新体系，助力传统产业改造升级，开辟战略性新兴产业和未来产业发展新赛道。统筹推进算力基础设施建设，深化数据资源开发利用和开放共享。

习近平强调，人工智能作为新技术新领域，政策支持很重要。要综合运用知识产权、财税税收、政府采购、设施开放等政策，做好科技金融文章。推进人工智能全学段教育和全社会通识教育，源源不断培养高素质人才。完善人工智能科研保障、职业支持和人才评价机

制，为各类人才施展才华搭建平台、创造条件。

习近平指出，人工智能带来前所未有的发展机遇，也带来前所未遇风险挑战。要把握人工智能发展趋势和规律，加紧制定完善相关法律法规、政策制度、应用规范、伦理准则，构建技术监测、风险预警、应急响应体系，确保人工智能安全、可靠、可控。

习近平强调，人工智能可以是造福人类的国际公共产品。要广泛开展人工智能国际合作，帮助全球南方国家加强能力建设，为弥合全球智能鸿沟作出中国贡献。推动各方加强发展战略、治理规则、技术标准的对接协调，早日形成具有广泛共识的全球治理框架和标准规范。

法律援助 擘画法治惠民崭新蓝图

本报记者 李颖红 王太本 浩尔娃

法律援助一头连着百姓疾苦，一头连着政府关爱，是一项民生工程、民心工程。近年来，天峻县牢固树立“以人民为中心”的发展理念，坚持以公共法律服务体系建设为统揽，充分发挥司法行政各项职能，为推进平安天峻、法治天峻提供优质高效的公共法律服务，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

近日，记者走进天峻县公共法律服务中心，开放式服务大厅内，标准化窗口整齐排列，涵盖法律咨询、法律援助、公证办理等多个功能区。藏汉双语的宣传册整齐摆放在便民服务台上，一旁的智能自助终端机方便群众随时查询法律条文。由司法部派遣从广东省惠州市来到天峻县提

供公共法律服务的青年律师周宏羽正在为前来咨询的办事群众耐心细致地解答疑问。

前来办事的群众吴柏松告诉记者：“我来这里咨询妻子在工地受伤住院的索赔问题，通过律师耐心细致地解答，我知道了下一步该怎么去维权，对我的帮助很大。”

吴柏松夫妻二人是外来务工人员，去年十月其妻子在工地施工时从天窗掉下来，造成膝关节粉碎性骨折和头部、腰部不同程度受伤，为尽快拿到赔偿款，吴柏松来到天峻县公共法律服务中心，咨询维权相关事宜，现场律师最大程度为当事人提供便利。

“天峻县作为纯牧业县，牧民群众法律意识淡薄，在涉及牛羊买卖、草场纠纷、婚姻家庭纠纷等事项上处于弱势地位。为解决这些问题，我在工作中会

倾听群众诉求，解答相关问题，代写法律文书，提供法律援助，开展牧区普法工作，维护群众正当权益。”天峻县社会治理综合服务中心的公共法律服务中心援助律师周宏羽说。

要让法律援助真正惠及每一个需要帮助的群众，就必须构建起覆盖广泛、便捷高效的服务网络。为此，天峻县司法局主动延伸服务触角，聚力推进村(社区)公共法律服务工作室和实体平台工作站建设，形成集法律咨询、人民调解、法律援助、法治宣传和社区矫正等法律服务功能于一体，让群众真正享受到“家门口”的高效、优质法律服务平台。

家住天峻县新源镇城西社区满斋小区的索里，去年因联通公司建设信号塔，导致索里的房屋漏水，造成房屋墙皮脱落，影响到住宅安全。索里向施工方反映后却只受理不维修，索里来到新源镇城西社区社会治理服务窗口求助，了解情况后工作人员第一时间介入调解，及时解决了漏水问题。

索里说：“没想到这么快就解决了

我的烦恼，社区工作人员跟施工单位沟通后，他们很快就来维修，解决了我家漏水问题，非常感谢社区的工作人员。”

法律援助不仅仅是提供法律服务，更是传递法治温度、增强民众法治获得感的重要途径。天峻县法律服务中心将便民服务放在首位，不断优化完善法律援助服务机制，依托“智慧司法”网络系统建设，广泛宣传普及“12348青海法网”平台、“12348热线电话”，积极开展精准普法、精准服务，扎实推进全县一村(社区)法律顾问工作，切实发挥村(社区)法律顾问工作职能，解决群众反映的“急、难、愁、盼”突出问题，着力推动全县公共法律服务体系项目建设。

天峻县委政法委副书记、司法局副局长喜仁尖措说：“今后，县司法局将推进县级公共法律服务中心规范化建设，着力优化村(社区)法律顾问服务模式，积极探索基层法律服务品牌工作室，突出调解和法律服务有机结合，合力解决村(社区)群众各类重点难点矛盾纠纷。”

记者走基层

德令哈：一季度经济主要指标增速亮眼

本报讯(记者 郭曲太 通讯员 沈晓娜)日前，记者从德令哈市统计局获悉，德令哈市以因地制宜发展县域经济、特色产业为战略牵引，着力抓招商、拼经济、促发展，今年一季度，经济运行呈现稳中向好、量质齐升的良好态势，主要经济指标增速好于预期，实现首季“开门红”，交出高质量发展“首季答卷”。一季度，德令哈市完成生产总值47.18亿元，其中，第一产业增加值0.26亿元，增长9.2%；第二产业增加值16.39亿元，增长25.4%；第三产业增加值30.53亿元，增长7.3%。

农业生产稳中有升，畜牧业生产形势向好。一季度，德令哈市农林牧渔业总产值0.41亿元，按可比价格计算，同比增长8.6%，比上年同期加快2.7个百分点。一季度，全市牛、羊、猪、家禽分别出栏0.27万头，增长35.7%；2.17万只，增长35.8%；出栏0.34万头，增长30.5%；出栏1.22万只，下降57.9%。全市主要牲畜肉产量1075吨，增长32.6%，其中，牛肉产量345吨，增长35.3%；羊肉产量406吨，增长33.1%；猪肉产量297吨，增长52.1%；禽肉产

量26.4吨，下降52.5%。禽蛋产量212吨，下降22.8%；生牛奶产量达20.6吨，增长13.1%。

工业生产增长加快，化学制造业支持力度。一季度，德令哈市规模以上工业增加值同比增长55.1%，比上年同期提高95.1个百分点。分三大门类看，采矿业增加值增长1.9倍，制造业增加值增长91.1%，电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值下降2.1%。分行业看，列入统计的10个行业大类中，有5个行业增加值实现增长，行业增长面50%。一季度，化学原料和化学制品制造业增加值增长91.2%，比上年同期提高149.9个百分点，对全部规上工业增加值的贡献率高达64%；电气机械和器材制造业增加值增长2.9倍，计算机通信和其他电子设备制造业增加值增长1.5倍，非金属矿采选业增加值增长1.9倍，黑色金属冶炼和压延加工业增加值增长8.5%。全市规模以上工业企业实现利润总额增长10.5%。

消费品市场增速回升，大宗商品消费拉动明显。一季度，德令哈市社会消费品零售总额4.73亿元，同比增长21.8%，其他费用投资增长79.9%。居民消费价格温和上涨，工业生产

者价格降幅收窄。一季度，德令哈市居民消费价格同比增长0.2%。分类别看，其他用品和服务类、教育文化和娱乐类、衣着类、居住类、医疗保健类分别上涨7.2%、3.6%、0.7%、0.7%和0.5%；生活用品及服务类较同期持平；食品烟酒类、交通和通信类分别下降1%、2.1%。一季度，全市工业生产者出厂价格下降2.4%。

居民收支平稳增长，就业市场总体稳定。一季度，德令哈市全体居民人均可支配收入9753元，比上年同期增长5.8%。分城乡看，城镇居民人均可支配收入11359元，增长5.1%，农村居民人均可支配收入6535元，增长6.7%。一季度，全市全体居民人均消费支出6606元，增长4.1%。其中，城镇居民人均消费支出7303元，增长4.1%；农村居民人均消费支出5210元，增长3.4%。全市在册市场主体共9920户，同比增长4.4%；其中，企业2770户、个体工商户6926户、农民专业合作社224户。城镇新增就业814人、城镇失业人员再就业271人、就业困难人员再就业26人，城镇登记失业率2.28%。

招商引资看海西

本报记者 田格斯 范宗文

今年以来，海西州大力实施招商引资“一号工程”，动态更新招商引资工作指引、目录导引，创新出台发展要素经济、飞地经济等务实举措，推动机制优化、模式创新、服务强化，形成了全州上下“一盘棋”大抓招商的生动局面。

一季度，全州签约储能电池、风电装备制造、光热发电、天文绿色数据中心等项目12个；拟签约钠离子电池、智算中心等项目31个；达成合作意向项目23个；初期对接洽谈项目24个；招商引资到位资金25.2亿元，同比增长27.85%。

凝聚招商合力 打好招商引资“主动仗”

招商引资，为经济社会高质量发展注入“源头活水”。

3月24日至28日，海西州党政代表团赴浙江省学习考察。其间先后到运达股份、可胜技术、宁波材料所、中国(温州)数安港、趣链科技、德业股份、博威合金、瑞浦兰钧等企业，开展招商工作，洽谈合作事宜，诚邀广大企业家来海西考察交流、投资兴业。

招商引资“一把手”打头阵，州县两级党政“一把手”先后20批次赴北京、上海、浙江、山东、广东等地开展招商，对接中国五矿、山东海化、浙江传化、中国科学院宁波材料所等106家重点企业、科研院所、投资机构，扩大招商“朋友圈”，叙友谊、谈合作、招项目。

面对招商新形势，海西州“一盘棋”聚合力，完善州级统筹、市县负责、部门联动、上下协同的工作责任体系，推动形成全州上下多层级联动招商的新格局；抽调精锐组建州、市县级和试验区、园区“1+7+1+2+N”招商引资工作专班，迭代升级招商体系架构。同时，依托州政府派出机构，组建京津冀、上海—杭州、西宁3个招商专班，选派州、市县11位招商专员，聘任盐湖化工、硅碳材料等行业领域7位专家为产业链群策策和招商大使，打造招商专员队伍面向重点区域全程跟进招商。

通过工作联席会议、推进会等方式调度招商引资进展情况，研究招引项目、细化目标任务、解决问题困难，重大事项由州政府州长、副州长牵头跟踪办理。州委常委会会议、州政府常务会议每月专题听取招商工作进展情况，切实抓实招商过程管理。

海西州通过着力优化完善工作机制，规范项目招引流程，完善招商工作机制，力促招商引资工作提质增效。

海西：以招商引资“强引擎”推动高质量发展

青海每万人口发明专利拥有量达5.9件

青海日报讯(记者 董洁)

记者4月21日从2025年知识产权专题新闻发布会上获悉，2024年，青海省知识产权工作成绩亮眼，在创新创造、服务产业、助力特色优势产业发展等方面取得显著成效，有力推动了知识产权强省建设。

知识产权创新能力不断提升，2024年，青海省新获授权专利5134件，同比增长28.2%。其中，发明专利719件，占总量的14.0%，同比增长28.8%。截至2024年末，全省每万人口发明专利拥有量达到5.9件，同比增长15.2%。截至2024年末，全省共拥有高价值发明专利1052件，占发明专利有效量的30.0%，同比增长19.0%。每万人口高价值发明专利拥有量达到1.77件，同比增长18.8%。

知识产权服务产业“四地”建设成果斐然，启动盐湖化工、光伏产业专利导航服务基地建设，搭建全球盐湖专利大数据平台，汇聚超过16万条专利

标题新闻

● 中国航天员乘组完成在轨交接 神九航天员即将返回地球

● 下调离境退税起退点！我国进一步优化离境退税政策扩大入境消费

● 中国科协启动2025年全国性学术团体推选院士候选人工作

据新华社电

值班总编/王希鹏 值班编委/韩玮玮 责编/丁迎香 版式/张富英